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CAPITULO 1: Los nGmeros naturales

Valor posicional en el sistema de numeracién decimal.
Composicién y descomposicién de nimeros naturales.
NUmeros de més de siete cifras.

Los numeros naturales en la recta numérica.

Leer, escribir y comparar nimeros naturales.




CAPITULO 1: Los nimeros naturalesN

Desde pequeios descubrimos que los objetos que nos rodean se presentan de awuno;
en series o grupos. Asi vamos incorporando la idea de la existencia de un sistema
de numeracién; el que utilizamos habitualmente es el sistema decimal.

Podemos leerlos y escribirlos porque tenemos
un sistema de numeracién, que se construye con
una cantidad limitada de SIMBOLOS, que se

combinan de acuerdo a ciertas reglas.

SIMBOLOS

s naturales SO0

Jmero
Los num ntar

co
los que USaMOS pC‘ro‘
a partir del nomero 1

iUsando estos SUNAENES podemos expresar cualquier nimero naturall

Para ello, tengamos en cuenta:

El sistema que utilizamos es POSICIONAL. Por ejemplo: Estos digitos o simbolos,
¢Por qué? Porque cada cifra, ademds de  toman un valor diferente dependiendo
su valor propio o absoluto, tiene un valor del lugar que ocupen en el nimero. Por

relativo o posicional segin el lugar o ejemplo, el digito 1 en el nUmero
posiciéon que ocupe. 210.101.000 tiene tres valores
diferentes.
: iles d
Clase BILLONES Milesds MILLONES MILES UNIDADES
millones
Orden >|c|p|u|lc|p|u|e|b|{ufc|Dp|ulc|D]|uU
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Una decenade
millén = 10.000.000
unidades

Una unidad de mil =
1.000 unidades

Una centena de mil =

i Importantel 100.000 unidades

Va: valor de [a cifra sib cons.id.erar
su posicion en el tablero posicional.

UR: valor de la cifra considerando
su posicion en el ablero.
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T

uestro sistemé de
numeracién es:

"" --‘ . - - - - . F
Agrupamos de diez en diez. Cada diez unidades forman una unidad del

orden superior.

" | Decimal: porque diez | MILLONES MILES UNIDADES
unidades de un orden forman

una unidad del orden

superior.

Posicional: porque el valor de
una cifra depende del lugar

ue ocupa en el nUmero. | _ .
a P L 3 Vale 500 unidades.

» Vale 500000 unidades.

I\ A !/ \V/
F, B5cHDiF | comearar ndmeros hafurales

1.- En la siguiente tabla se representa la cantidad de habitantes que habia en algunas

provincias argentinas segin el censo del afno 2001.

Provincia Habitantes a. ¢Cémo se lee la cantidad de habitantes de
Cdtalmareh 264 .234 Catamarca?¢ 2Y la de Chubut?
La Rioj 220.72 . N . .
o 9 i b. ¢En qué provincia hay mds habitantes? 2Y
Formosa 398.413 menos?2
La Pampa 259.996
c. En 2001, | blacién de Juj d inient
CEoECT 357 189 n 1, lapoblacion deilujuy eta de quinjentqs
doce mil trescientos veintinueve habitantes.
Jujuy Completa la tabla con dicha cantidad.
JIE |siauient o fi Py 500.000.‘ y
. En el siguiente gré |f:o e barras 400.000 |
se representa, aproximadamente 300.000
la cantidad de habitantes de cada 200000 [ e
provincia de la tabla. ¢Qué barra 100.000 | | |
corresponde a cada provincia? 0

...................................................................

+ Para conversar y responder entre todos ..J

e 2¢Coémo hicieron para saber a qué provincia corresponde cada barra?
e ¢Qué barra le corresponde a Chubut?

2. Esta es una lista de algunos paises americanos, ordenados alfabéticamente, con
la superficie de sus territorios.




" Argentina: 2.780.400 km?2 e Honduras: 112.492 km2
e Brasil: 8.514.877 km?2 e Uruguay: 176.215 km2
e Canadé: 9.984.670 km?2 e Venezuela: 9216.445 km?2
e Estados Unidos: 9.631.418 km?2

a) Ordend las superficies de menor a mayor.

b) Escribi los nimeros en letras.

¢) La superficie de Colombia, en km2, es dos millones setenta mil cuatrocientos
ocho. 2Cudl de los siguientes es ese nUmero?

2.007.408 2.070.048 2.070.408.000 2.070.480

2.000.070.408 2.700.048 2.070.408 2.007.480

d) 2Entre qué dos paises de la lista anterior deberia ubicarse?

e) Matias dice que, si la superficie de Venezuelo empieza con 9 y la de Argentina
con 2, entonces Venezuela es mayor que Argentina. 2Estds de acuerdo con esta
idea? éPor qué?

3. Completd la tabla.

Uno menos NUmero Uno maés

Cien mil

Trescientos dos mil

Doscientos noventa y nueve mil

Novecientos noventa mil

Setecientos mil noventa y nueve

4.- Utilizo los ntmeros 0, 1, 2,3, 4,5, 6,7, 8,9 yrespondo.

a. 2Cudl es el mayor nimero decimal que podemos formar del orden de los
millones sin repetir ningdn digito?

b. 2Cudl es el menor nimero natural que podemos formar del orden de los
millones sin repetir ningdn digito?

Composicion v descomposicion de hdmeros naturales

Los nUmeros naturales se pueden descomponer en forma aditiva y en forma
polinémica. Para descomponer un nimero natural en cualquiera de esas formas,
escribimos el valor posicional de cada cifra.

Forma aditiva



Para descomponer un nimero natural en forma aditiva, escribimos el valor/posicional
de cada cifra. Recordar que en la forma aditiva, no se toma en cuenta aquellos
digitos que 'son cero (0).

Para componer el nGmero nuevamente sumamos todos los valores posicionales de'sus
cifras. Podemos completar con cero las cifras decimales de los nimeros a sumar; de
modo'que todos tengan igual cantidad de cifras decimales.

Observa el siguiente ejemplo:

145 673 094

Unidad = 4 unidades

Decena = 90 unidades

Centena = 0 unidades

Unidad de mi” = 3000 unidades

Decena de mil = 70 000 unidades

Centena de mil = 400 000 unidades

Unidad de millén = 5000 000 unidades

Decena de millon = 40 000 000 unidades

Centena de millén = 100 000 000 unidades

MILLONES MILES UNIDADES

C D u C D u C D u
1 4 5 6 7 3 0 9 4
100 000 000 | 40 000 000 | 5000000 | 600 000 70 000 3000 0 90 4

Forma adifiva

100 000 000 + 40 000 000 + 5 000 000 + 600 000 + 70 000 + 3 000 + 90 + 4

Forma polinémica

Sélo los nimeros naturales se pueden descomponer en forma polinémica, es decir,
en sumandos formados por el producto de dos niUmeros.

Para descomponer un ndmero natural, como 126.435, en forma polinédmica hacemos
lo siguiente:

Descomponer 126.435

{} Descomponemos en forma aditiva

100.000 +20.000+ ©.000+400 + 30 +5 Si te quedaron dudas,
observa el siguiente
Convertimos cada sumando en una multiplicacion de un nimero por video
{} la unidad seguida de ceros de acuerdo a la posicion del nimero https://youtu.be/gFuAFUfH5Lc

1x100.000+2x10.000+x1.000+4x100+3x10+5x1


https://youtu.be/gFuAFUfH5Lc

Podemos aplicar este método en una situacion practica: en un abasto tienen una balanza para 1

pesar las verduras, pero sdlo tiene pesas de 1000 g, 100 g, 10 g y 1 g. 5i una sefiora quiere llevarse

3 252 g de apio, jcudntas pesos de cada fipo se necesitan para pesar esa cantidad de apio?

Para saber cuantas pesas se necesitan, descomponemos el ndmero en forma polindmica: !

3252 =3000+ 200+ 50 +2

=3X1000+2x100+5x10+2x%]

Los ndmeros resaltados equivalen a la cantidad de cada fipo de pesas que se necesitan.

Por lo tanto, se necesitan 3 pesas de 1000 g, 2 pesasde 100 g, 5del0gy2delg.

—

5. 2Cudl es el valor de la cifra 8 en estos niUmeros?

8067000 6938405 1330893 25803003

6.- iUn planeta soper poblado!

En junio de 2005 las Naciones Unidas y el Instituto Nacional de Francia estimaron el
numero de habitantes aproximado del Mundo.

Las claves te guian para conocer ese nUmero.
* La cifra de la centena de millén y la cifra de la unidad de mil de millén no
son iguales.
* La cifra de la centena de millén es par.
* La cifra de la unidad de millén es mayor que la cifra de la unidad de mil de
millén.
* Las cifras de la unidad de millén y de la decena de millén son iguales.

Elegi la respuesta entre los siguientes ndmeros:

7.746.000.000 / 6.477.000.000 / 7.578.000.000 /
5.889.000.000 / 9.075.000.000

7.- Une con flechas relacionando cada columna.

12.415.098.115 ¢tiene igual cifra en la centena y en la centena de mill6n?
75.240.827 ¢esté entre el 483.900.000 y el 500.000.0002
295.604.238 2es 1 u. de millén menor que 431.945.0292
430.945.029 2es un ndmero impar?

483.751.267 ¢no tiene centena de mil?

496.841.000 2es menor que 295.500.0002

431.945.029 étiene cifras pares en la c. de millén, d. de millén, c. y d.?

8.- 2Podrias decir cudl o cudles de estas formas de escribir el 230.405.789 es
correcta? Después conversa con tus companieros de grupo y expliquen por qué
decidieron que algunos estdn incorrectos.



2 x 100.000.000 + 3 x 10.000.000 +4 x 100.000 + 5 x 1.000 + 7 x 100 +8 x. 10 +x 9

230 x 1.000.000 + 405 x 1.000 + 789

* Doscientos treinta'mil cuatrocientos cinco mil setecientos ochenta y nueve'

230+ 405 + 789

230.000.000 + 405.000 + 789

El mayor nimero de ocho cifras es 99. 999. 999
99.999.999 + 1= 100. 000. 000 <= cien millones.

Para leer un niUmero muy grande como 45 221 109 001 327, es conveniente
ayudarte con la siguiente “tabla de valor posicional”.
Para ello, leemos cada tres digitos de izquierda a derecha y los nombramos con su

correspondiente clase.

Billones | = <s | Millones . Unidades
C Ul c U cIBY U c BN V] U
419121211111 0]19106]10]1}13]12]7

Cuarenta y cinco billones, doscientos veintitn mil, ciento nueve millones, un mil
trescientos veintisiete unidades.
_Cuanda se trabaja con nimeros grandes, para_._
_acortar Ja escritura se pueden usar expresiones con.
_coma. Por ejemplo:. 3,1 millones representa ..
_3 millones y el 1 después de la coma representa la. ..
décima parte del millén; es decir, ..
.0,1x1.000.000=100.000.
3,1 millones = 3.100.000. e i

9.- Escribe en tu carpeta cémo se leen los siguientes nimeros.

a. 111 234 567 980 e. 12 345 001

b. 345 783 562 120 005 f. 10 000 000 000 000
c. 240 000 000 034 h. 3235986

d. 15450 053 i. 90 999 999 999

e. 1235347 057 000 |- 12 274 460 023



10. Lean la informacién que aparecié en diferentes diarios.

‘ o ja— Y.
———— e —
| Segiin el ultimo censo, la poblacion en la (.Inudta;i ?
1 de Buenos Aires disminuyé en 189.265 habitantes. kl

Se han encontrado restos fosiles que

g s " 2001, la cantidad deh
dela Argentina es de 36.260.13

Segun datos del censo del ano
abitantes

0.

OOmengsegundos. . o I

Resuelve en tu Q

Nuevo récord mundial: 1.

-‘geic;..,.' A Cielo que

el NUMERO G, 5 MilLLoNeS
€S Lo miSmo Qe

G MiLLONGS Y Me.Dioy a) Escriban con letras el nomero 36.260.130

§, MTas. ‘
TamBieN PaDes
Decig €.000.000
+ S00.000.

b) Escriban 81 millones usando solo nimeros.
c) Escriban 3,45 millones usando solo nGmeros.

11. Ariel buscé informacién sobre el uso de internet
en Argentina y encontré estos datos:

-

En 2008 el pais tenia 2.557.413 conexiones a banda ancha.
De acuerdo con un estudio, basado en el censo nacional y
en los proveedores del servicio, en 2008, de los 10,07

millones de hogares existentes, habia 2,37 millones
conectados por la banda ancha. Los expertos esperan que
Carc 2015 se hayan superado los 4,2 millones de usuarios.)

a. Escriban los datos que registré Ariel con nGmeros y letras.
b. éPor qué piensan que se usd esa forma de escribir los nUmeros?

12. Esta tabla indica la cantidad aproximada de millones de habitantes que hay en
algunas provincias de nuestro pais.

PROVINCIA POBLACION PROVINCIA POBLACION
Cérdoba 2,7 Mendoza 1,41
Entre Rios 1,02 Santa Fe 2,79

a. ¢Cudl de estas provincias tiene mds habitantes? ¢Y menos?
b. Escriban la poblacién de cada Provincia usando solo nUmeros.

13.- Es frecuente escuchar que los clubes de fdtbol compran y venden jugadores.
Quizds una de las ventas mds importantes haya sido la de Maradona, que fue
vendido en 1981 por Argentinos Juniors a Boca Juniors en la cifra de $ 8,2 millones
¢Cémo se escribiria esa cifra usando Unicamente nUmeros? 9



14.- La siguiente tabla muestra los precios en los que se cotizan algunos jugadores
internacionales para ser transferidos a otros equipos.

Jugador Precio

Ronaldinho 164.500.000

a.- ¢Cudl es el jugador que mds caro se cotiza?

Podolski 572 millopes| || |-L_J4 _J 1 _f__|__[_J 1 1 _[__|_ 1 _J 1 1 _|__|.
Zidane 94,85 millones bl 2Y e quel menbs?

Messi 106,4 millones

Aguiero 84.000.000 || [...t..l..f. ... d. 4. J | L.l | | .l .|

c. ¢Cudl de las siguientes escrituras con nimeros corresponde al precio de Zidane:

94.000.085; 94.850.000 o 94.085.000¢

d. Escribi usando sélo numeros, los precios de Podolski y de Messi y usando los
“millones”, el precio de Aguero.

14.- 2Qué numero representa la escritura 0,2 millones? 2Es més o menos que un

millén?

Los niOmeros naturales se pueden representar en la recta numérica.

0 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11
., "V R ! s S Sy S syt iy iy i e J
Por ejemplo: b
Ubiquemos en la recta numérica los nUmeros de la siguiente situacién: E
Juan debe recorrer 1.081 km para ir desde Merlo a San Clemente del Tuyuy 1.339 |
_para ir a Mendoza. ’}

Para representar los nimeros de nuestro ejemplo en la recta numérica debemos
seguir los siguientes pasos:

Dibujamos la recta con flechas en ambos extremos porque no parte desde cero
Elegimos un tramo: entre 1.000 y 1.400

Determinamos la secuencia o intervalo: de 100 en 100

Separamos la recta de acuerdo a la secuencia con espacios iguales

Ubicamos el primer nimero: 1.081. Este nGmero estd entre 1.000 y 1.100
Ubicamos el segundo nimero: 1.339. Este nimero estd entre 1.300 y 1.400 10

)
)
)
)
)
)

o LN —



1.081 1.339

1.000 1.100 1.200 1.300 1.400

15.- Ubiquen enla recta los siguientes niUmeros:

400.000 / 450.000 / 300.000 / 600.000 / 575.000

100.000 200.000 500.000

Q)

16.- Decidan el intervalo mdés conveniente para ubicar los siguientes nimeros en
una recta y ubiquenlos.

780.000 / 789.000 / 795.000 / 810.000

W\ | | | | | I
W | | | I I I

\ 4

17. Ubica aproximadamente 5,6 millones y dos millones doscientos veinte mil en la
siguiente recta.

| | I I I | I

0 1.000.000 2.000.000 3.000.000 4.000.000 5.000.000 6.000.000

18.- Estas son las poblaciones de algunas provincias segin el censo 2010.

Chaco: 1.053.466
Entre Rios: 1.236.300
Mendoza: 1.741.610
Tucumd@n: 1.448.200
San Luis: 432.310

e Observd la recta numérica dibujada y ubica cada provincia en el lugar
que corresponda.

| | | l | | | I
| | | ! ! | | !

950,000 500.000 750,000 1.000.000 1.250.000 1.500.000 1.750.000  2.000.000

Respondé.

a) ¢Cudntas provincias ubicarias en el 4° intervalo?

b) Juan dice que ubicaria a Mendoza entre 1,75 millones y 2 millones. 2Estds de
acuerdo? 2Por qué?

c) ¢En qué intervalo se encontraria San Luis?

11



producen.100. 000 alfileres.

it

19. En una fébrica, marcan, en una planilla como la siguiente, cada vez, que

0 100.000 | 200.000 | 300.000 | 400.000 | 500.000 | 600.000 | 700.000 | 800.000 | 900.000
0 X X X X X X X X X
1.000.000 X X X X X X X X X X
2.000.000 X X X X X X
3.000.000

a. 2Cudntos alfileres llevan fabricados?

b. Se fabrican 500.000 alfileres mds. Hacé las marcas correspondientes en la
planilla.
c. Cuando hayan fabricado 3.500.000, ¢hasta dénde llegardn las marcas? Hacelas

en

la planilla.

20. Completd la siguiente tabla.

Un millén menos

Cien mil menos

Ndmero

Diez mil méas

Un millbn mas

2.678.987

1.234.567

9.876.546

1.000.000

/ & Conversamos entre todos .J

e ¢Cudles son los cuatro nimeros que se forman en la columna del 500.000 del

problema 172

e En la planilla del problema 17, debajo 1.200.000 se encuentra el 2.200.000.

¢Serd cierto que se fabricé un millén de alfileres mdés?

e 2Qué cifras cambian y cudles quedan iguales en cada fila del problema 18¢?

¢Coémo lo explican?

¢Qué relacion hay entre contarde 1 en 1, de 100.000 en 100.000 y de 1.000.000

Ken 1.000.000¢

~

/

21.- Escribi en la calculadora el nUmero 562.143. 6Qué célculo habria que hacer,

sin borrar, para que en el visor aparezca el nimero 562.003¢

22.- Escribi en la calculadora el nimero 3.458.371.

a. Haciendo exactamente 7 restas, obtené el O sin borrar nada.

b. 2Cémo harias para obtener el 0 haciendo exactamente 3 restas, sin borrar
nada?¢ 2Y dos restas?

12



23.- Sumando seis numeros con la calculadora, obtené 245.976

24 .- Escribi tres sumas que permitan obtener cada uno de los niUmeros.
Por ejemplo: 23.974= 23.000 + 974= 2000 + 3.000 + 900 + 74= 23.900 + 70 + 4=

a. 134.431=

b. 2.450.875=

25.- En el nimero 234.567, el 3 érepresenta 3 / 3.000 / 30.000 / 300.000

26.- Una fdbrica de chinches las empaqueta en cajas de 10, de 100 y de 1.000.
Estos son los pedidos de diferentes librerias. Completa la tabla.

Librerias Cajas de 1.000 Cajas de 100 Cajas de 10 Total de chinches
A 3 2 5
B 8 0 2
(o 387 3.870
D 18 3.870
E 8 3.870

27.- Resolvé los siguientes célculos.

a. 42 x 1.000.000=
b. 12 x 1.000 + 8 x 100 + 23=
c. 12x1.000.000 + 4 x 10.000 + 2x 1.000 + 9 x 100=

28. Estas rectas tienen ubicados algunos nUmeros. ¢Cudles deberian ir en los
espacios vacios? Escribelos.

2) ] — —
0 200.000 500.000
b) . — — —
0 25.000 150.000
©) —t— ———t—— ——
0 5.000.000 10.000.000

13



~ ——" =
J / Trabajamos en grupos |
— ' 28
29- Formen equipos y completen la tabla, con la condicién de usar todas Ir ‘E?;!,)
) las cifras permitidas. oy <~
Nomero al que se : o Numero menor que
S Cifras permitidas i :
\ aproximara mds se aproxima
B ‘\ 500 000 7,9,1,6,8,3
|| A 1 146 003 6,1,5,1,3,2/'9
W [ N 426679034 | 1,2,1,9.6,7,5.0,8
=y 'H.___:;_":-\.\,.
<~ 10 000 009 9,7,8,9,8,8,9
- | L
89 099 0.0 1.7:6
459 549945 | 4,4,4,555,9.9,9

30.- 2Cudnto le restarias a cada nUmero propuesto para obtener el resultado

Al nimero ... se leresta... | paraobtener...
3.937.516 3.907.516
983.206 900.206
14.562.932 12.562.932
7.211.867 7.211.060

31.- En un juego hay fichas de diferentes valores: 100.000, 10.000, 1.000, 100,
10 y 1. Este cuadro muestra la cantidad de fichas que obtuvo cada jugador al

terminar el partido. Complétalo.

FICHAS PUNTAJE
100.000 | 10.000 1.000 100 10 FINAL
Julieta 0 26 2 7 0
Axel 2 3 9 0 11
Taty 1.236.590
Jonathan 23 59 1.230.596

32. 2Con cudles de estos cdlculos se obtiene el nUmero 756.9872

a) 756 x 100.000 +

987 x 100

b) 756 x 1.000 — 987 x 1

c) 756 x 1.000 + 9 x 100 + 8 x 10 + 7

d) 7 x 100.000 + 56 x 1.000 + 7 x 1+ 8 x 10 + 100 x 9




33. 2Qué numero se forma en cada caso?

a) 27 x*1.000°+ 8 x 100 =
b) 4%.10.000 +/5 x 10 =
)31 x 100.000 + 2 x 1.000 + 4 x 1 =
d) 963 x 1.000 + 452 x 1 = __

34. Completd la tabla.

Un millén Cien mil Diez mil : Diez mil Cien mil Un millén
Numero i i i
menos menos menos mas mas mas
1.298.734
56.789.403
276.981.254
8.000.000

35. Si asi se escribe cuatro mil millones: 4.000.000.000, escribi cémo se llaman
estos nUmeros:

a)4.444.444.444

b) 400.000.000.000

c) 4.404.000.000

d) 400.000.400.000

36. ¢Cudl de estos es el nimero cinco mil cincuenta millones quinientos mil cinco?

5.500.500.005 5.050.500.005 5.005.500.050 5.050.005.005

37. Estas son las distancias aproximadas entre algunos planetas y el Sol:

Jopiter: 778.330.000 km Saturno: 1.429,4 millones de km
Marte: 227,94 millones de km Tierra: 149.600.000 km
Mercurio: 57.910.000 km Venus: 108,2 millones de km

a) Escribi una lista ordenada con los nombres de los planetas, del més cercano al
mdés lejano del Sol.

b) Escribi, usando solamente nUmeros, las distancias del Sol a Marte, Saturno vy
Venus.

c) Escribi, usando nimeros con coma y la palabra millones, las distancias del Sol a
Jupiter, Mercurio y la Tierra.

d) La distancia aproximada de Urano al Sol es de dos mil ochocientos setenta
millones novecientos noventa mil kilémetros, y la de Neptuno es de cuatro mil
quinientos cuatro millones trescientos mil kilémetros. Escribilas utilizando nUmeros.
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